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ความหมายและความส าคัญของภาษีสรรพสามิต
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ภาษีสรรพสามิต จดัเก็บโดยกรมสรรพสามิต สงักดักระทรวงการคลงั 

เป็นภาษีทางออ้ม หรือภาษีท่ีเกิดจากการขายเฉพาะอยา่งจากสินคา้และ

บริการซ่ึงมีผลผลสมควรท่ีจะตอ้งรบัภาระภาษีสูงกวา่ปกติ เช่น สินคา้ท่ี

บริโภคแลว้อาจก่อใหเ้กิดผลเสียต่อสุขภาพหรือศิลธรรมอนัดี รวมถึง

สินคา้ท่ีมีลกัษณะฟุ่มเฟือย สินคา้ท่ีกอ่ใหเ้กิดมลภาวะต่อส่ิงแวดลอ้ม 



หลักการจดัเก็บภาษีสรรพสามิต
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1. สินคา้ที่บริโภคแลว้ก่อใหเ้กิดผลเสียตอ่สุขภาพและศีลธรรม

อนัดี เช่น สุรา ยาสูบ และยาเสพตดิทั้งหลาย  เหลา่น้ีท าลาย

สุขภาพและอาจก่อใหเ้กิดอาชญากรรมได้

2. สินคา้ที่มีลกัษณะฟุ่มเฟือย เป็นสินคา้ที่ไม่จ  าเป็นตอ่การครอง

ชีพสามารถเลือกใชส้ินคา้อื่นแทนได ้ซ่ึงถา้ไม่ใชก็้ไม่กระทบ

ตอ่สุขภาพ สว่นใหญผู่มี้รายไดสู้งจะซ้ือสินคา้ฟุ่มเฟือย เช่น 

รถยนตรห์รู โคมไฟระยา้ 



สินคา้ท่ีตอ้งเสียภาษีสรรพสามิต
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น ้ามนัและผลิตภณัฑน์ ้ามนั เคร่ืองดื่ม เคร่ืองปรบัอากาศ โคมไฟระยา้

ท าจากแกว้

คริสตลั แกว้คริสตลั รถยนต ์เรือยอชต ์น ้าหอม หวัน ้าหอม พรม สิ่งทอ

ปูพ้ืนท่ี

ท าจากหนงัสตัว ์สนามแข่งมา้ สนามกอลฟ์ รถจกัรยานตร ์แบตเตอร่ี 

สุรา ยาสูบ

ไพ่



ผูมี้หนา้ท่ีเสียภาษีสรรพสามิต
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บุคคลท่ีตอ้งเสียภาษีสรรพสามิต มี 4 ประเภท ดงัน้ี

1. ผูป้ระกอบอุตสาหกรรม

2. ผูป้ระกอบกิจการสถานบริการ

3. ผูน้ าเขา้

4. ผูอ่ื้นตามกฎหมายก าหนด เช่น ผูด้ดัแปลงรถยนต์

กระบะใหเ้ป็นรถยนตนั์ง่หรือรถยนตโ์ดยสารท่ี มีท่ีนัง่ไม่

เกิน 10 คน



ความรับผิดในการเสียภาษี
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1. ส ำหรบัผูป้ระกอบกำรอุตสำหกรรมและผูป้ระกอบกจิกำรสถำนบรกิำร ควำมรบัผดิในกำรเสยี
ภำษสีรรพสำมติเกดิพรอ้มกบักำรเสยีภำษมีลูคำ่เพิม่ ณ เวลำทีน่ ำสนิคำ้ออกจำกโรงงำน
อุตสำหกรรมหรอืคลงัสนิคำ้ทณัฑบ์น หรอืเกดิขึน้ในเวลำช ำระคำ่บรกิำรส ำหรบักจิกำรใหบ้รกิำร 

2. กรณผีูน้ ำเขำ้ เกดิขึน้ในเวลำเดยีวกบัควำมรบัผดิในอนัจะตอ้งเสยีภำษศีุลกำกร (เวน้แต่กรณี
สนิคำ้เกบ็อยูใ่นคลงัสนิคำ้ทณัฑบ์นตำมกฎหมำยวำ่ดว้ยศุลกำกร ใหถ้อืวำ่ควำมรบัผดิเกดิขึน้ใน
เวลำน ำสนิคำ้ออกจำกคลงัสนิคำ้ทณัฑบ์น)

3. กรณดีดัแปลงรถยนตก์ระบะใหเ้ป็นรถยนตน์ัง่หรอืรถยนตโ์ดยสำรทีม่ทีีน่ัง่ไม่เกนิ 10 คน ควำม
รบัผดิในกำรเสยีภำษสีรรพสำมติเกดิเมือ่กำรดดัแปลงสิน้สดุลง



สินคา้และบริการที่ตอ้งเสียภาษีสรรพสามิต
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น ้ามนัและผลิตภณัฑน์ ้ามนั

➢ ผลิตภณัฑท่ี์ผลิตจากปิโตรเลียม ไดแ้ก่ น ้ามนัเบนซิน น ้ามนักา๊ด น ้ามนั

เชื้ อเพลิงส าหรบัเคร่ืองบินไอพน่ น ้ามนัดีเซล น ้ามนัเชื้ อเพลิงหนัก น ้ามนัเตา และ

น ้ามนัอื่น ๆ ท่ีคลา้ยกบัน ้ามนัขา้งตน้ น ้ามนัหล่อล่ืนปิโตรเลียมปิทูเมน (แอสฟัลต)์ 

ปิโตรเลียมโคก้ กา๊ซปิโตรเลียมชนิดต่าง ๆ กา๊ซธรรมชาติเหลว กา๊ซธรรมชาติ 

สารละลายหรือโซลเวนทช์นิดต่าง ๆ สารพลอยได ้และกากอ่ืน ๆ ท่ีไดจ้าก

ปิโตรเลียม และใหห้มายความรวมถึงน ้ามนัอื่นหรือผลิตภณัฑอ่ื์น ท่ีไดจ้ากการกลัน่

หรือแยกปิโตรเลียม



สินคา้และบริการที่ตอ้งเสียภาษีสรรพสามิต
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เคร่ืองด่ืม

ส่ิงซ่ึงตามปกติใชเ้ป็นเคร่ืองด่ืมไดโ้ดยไมต่อ้งเจือปนและไมม่ีแอลกอฮอล ์โดยจะมีกา๊ซ

คารบ์อนไดออกไซดอ์ยูด่ว้ยหรือไมก่็ตาม บรรจุในภาชนะและผนึกไว ้เช่น น ้าแร่ น ้าหวาน 

น ้าผลไม ้น ้าพืชผกั และน ้าโซดา เป็นตน้ และหมายความรวมถึงเคร่ืองด่ืมท่ีท าหรือบรรจุ

หรือไดจ้ากเครื่องขายเคร่ืองด่ืม ไมว่า่ จะขายดว้ยวธีิใด แมจ้ะไมไ่ดบ้รรจุภาชนะและผนึกไว ้ 

ยกเวน้เคร่ืองด่ืมต่อไปน้ี

•น ้า หรือน ้าแรต่ามธรรมชาติ

• น ้ากลัน่ หรือน ้ากรองส าหรบัด่ืมโดยไมป่รุงแต่ง

•เครื่องด่ืมซ่ึงผูผ้ลิตไดผ้ลิตขึ้ นเพื่อขายปลีกเองโดยเฉพาะ อนัมิไดม้ีกา๊ซ

คารบ์อนไดออกไซดอ์ยูด่ว้ย ทั้งมิไดส้งวนคุณภาพดว้ยเคร่ืองเคมี

•น ้านมจดื น ้านมอ่ืน ๆ ไมว่า่จะปรุงแต่งหรือไม่



สินคา้และบริการที่ตอ้งเสียภาษีสรรพสามิต
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เครื่องใชไ้ฟฟ้า

ผลติภณัฑซ์ึง่ใชพ้ลงังำนไฟฟ้ำ และใหร้วมถงึสิง่ทีใ่ชป้ระกอบกบัไฟฟ้ำหรอื 
เกีย่วกบัไฟฟ้ำดว้ย ผลติภณัฑเ์ครือ่งใชไ้ฟฟ้ำทีเ่กบ็ภำษสีรรพสำมติไดแ้ก่
1. เครือ่งปรบัอำกำศทีป่ระกอบดว้ยพดัลม ซึง่ขบัดว้ยมอเตอร ์และมสีว่นทีใ่ช ้
ส ำหรบัเปลีย่นอุณหภมู ิไมว่ำ่จะมสีว่นที ่ใชค้วบคุมควำมชื่นด้วยหรอืไมก่ต็ำม
2. โคมไฟฟ้ำและโคมระยำ้ ส ำหรบัตดิเพดำนหรอืผนงั



สินคา้และบริการที่ตอ้งเสียภาษีสรรพสามิต
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แกว้และเคร่ืองแกว้     

แกว้ทีม่สีว่นประกอบของตะกัว่ ใชท้ ำเครือ่งประดบั เฟอรนิ์เจอร ์สิง่ตกแต่ง
ทัว่ไป เป็นแกว้ครสิตลั รวมถงึเครือ่งใชท้ีต่อ้งกำรควำมสวยงำม เชน่ 
ลกูปัด แจกนั นำฬกิำ แกว้ 



สินคา้และบริการที่ตอ้งเสียภาษีสรรพสามิต
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•รถยนต์ คือ รถท่ีมีลอ้ตั้งแต่สามลอ้ขึ้ นไป และเดินดว้ยก าลงัเคร่ืองยนต ์ก าลงัไฟฟ้า 
หรือพลงังานอ่ืน แต่ไมร่วมถึงรถท่ีเดินบนราง รถจกัรยานยนตม์ีพว่งขา้งไมเ่กินหน่ึงลอ้

และรถยนตท่ี์รฐัมนตรีประกาศก าหนดในราชกิจจานุเบกษา

•รถยนตนั์ง่ คือ รถเก๋งหรือรถยนตท่ี์ออกแบบส าหรบัเพื่อใชส้ าหรบันัง่เป็นปกติวสิยั และ

ใหห้มายความรวมถึงรถยนตใ์นลกัษณะท านองเดียวกนั เช่น รถยนตท่ี์มีหลงัคาติดต่อ

เป็นเน้ือเดียวกนัในลกัษณะถาวรดา้นขา้ง หรือดา้นหลงัคนขบัมีประตูหรือหน้าต่างและมี

ท่ีนัง่ ทั้งน้ีไมว่า่จะมีท่ีนัง่เท่าใด

•รถยนตโ์ดยสาร คือ รถตูห้รือรถยนตท่ี์ออกแบบเพื่อใชข้นส่งคนโดยสารจ านวนมาก 

รวมทั้งรถยนตใ์นลกัษณะท านองเดียวกนั

•รถยนตก์ระบะ คือ รถยนตท่ี์มีท่ีนัง่ดา้นหน้าตอนเดียวส าหรบัคนขบั และตอนหลงัเป็น

กระบะบรรทุก ซ่ึงเปิดโล่งจนถึงทา้ยรถโดยไมม่ีหลงัคา



สินคา้และบริการที่ตอ้งเสียภาษีสรรพสามิต
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เรือ 

เรือยอชต ์และยานพาหนะทางน ้าท่ีใชเ้พื่อความส าราญ

ผลิตภณัฑเ์ครื่องหอมและเครื่องส าอาง

- ผลิตภณัฑเ์ครื่องหอม เช่น น ้ามนัหอมและน ้าหอม หรือหวัน ้าหอม และส่ิงท่ีท าใหม้ีกล่ินหอม

ต่างๆ 

- เครื่องส าอางค ์ผลิตภณัฑส่ิ์งปรุงแต่งเพื่อใชบ้นผิว ส าหรบัท าความสะอาด ป้องกนัแต่งเสริม

ใหเ้กิดความงาม โดย ถู ทา พน่ หรือโรย แต่ไมร่วมถึงเครื่องส าอางคท่ี์เป็นเภสชั



สินคา้และบริการที่ตอ้งเสียภาษีสรรพสามิต
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สินคา้อ่ืน ๆ

พรม ส่ิงทอปพูื้ นท่ีท าจากขนสตัว ์หินอ่อน หินแกรนิต แบตเตอรี่  รถจกัรยานยนต ์สารท าลาย

ชั้นบรรยากาศโอโซนประเภทไฮโดรคารบ์อน

กิจการบนัเทิงหรือหยอ่นใจ 

ไนตค์ลบัและดิสโกเธค สถานบริการอาบน ้า หรืออบตวั และนวด สถานมหรสพ สถานท่ีฉาย

ภาพยนตร ์คาราโอเกะ คอ๊กเทลเลาจน์ 



สินคา้และบริการที่ตอ้งเสียภาษีสรรพสามิต
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กิจการเส่ียงโชค 

สนามแขง่มา้ จดัเก็บจากค่าบตัรผ่านประตูและรายรบัท่ีหกัไวจ้ากผูเ้ล่นพนัน

กิจการสลากกินแบ่ง ปัจจุบนัไดร้บัยกเวน้ภาษี

กิจการท่ีมีผลกระทบต่อส่ิงแวดลอ้ม

กจิกำรสนำมกอลฟ์ (Green Fee) จดัเก็บภาษีจากค่าใชบ้ริการของสนามกอลฟ์ และค่าสมาชิก
ของสนามกอลฟ์



สินคา้และบริการที่ตอ้งเสียภาษีสรรพสามิต
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บริการอ่ืนๆ 

- สุรา เช่น เบียร ์ไวน์ สปารก์ล้ิงไวน์ สุราแช่ผลไม ้สุราขาว 

- ยาสูบ เช่น บุหรี่ ซิกาแรต ยาเสน้ปรุง 

-ไพ ่



ค านวณภาษีสรรพสามิต 
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1.  จดัเก็บตามปริมาณ

ภาษีสรรพสามิต= น ้าหนักสุทธิหรือปริมาณสุทธิ x อตัราภาษีสรรพสามิต
2. จดัเก็บตามมลูคา่

ภาษีสรรพสามิต = มลูคา่สินคา้/บริการ x อตัราภาษีสรรพสามิต



ฐานท่ีจะน ามาค านวณภาษี

18

กรณีท่ีผลิตในประเทศ 

- อตัราภาษีตามปริมาณ

ภาษีสรรพสามิต = ปริมาณสินคา้x อตัราภาษีสรรพสามิต
- อตัาภาษีตามมลูค่า

ภาษีสรรพสามิต = มลูคา่ x อตัราภาษี
หรือ ภาษีสรรพสามิต  = ราคาขาย ณ โรงอุตสาหกรรม x อตัราภาษีสรรพสามิต

1 – (1.1 x อตัราภาษีสรรพสามิต)



ฐานท่ีจะน ามาค านวณภาษี 

19

กรณีบริการ

ภาษีสรรพสามิต  = รายรบัของสถานบริการx อตัราภาษีสรรพสามิต

1 – (1.1 x อตัราภาษีสรรพสามิต)



ฐานท่ีจะน ามาค านวณภาษี 
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ฐานท่ีจะน ามาค านวณภาษี
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กรณีน าเขา้จากต่างประเทศ

ภำษสีรรพสำมติ = (C.I.F+อำกรขำเขำ้+คำ่ธรรมเนียมอื่นไมร่วม VAT) x อตัรำภำษฯี 
1 –(1.1  x  อตัรำภำษสีรรพสำมติ)



บทก าหนดโทษ
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- ผูมี้หน้าท่ีเสียภาษีไมย่ืน่ช าระภาษี ตอ้งช าระพรอ้มเบ้ีย

ปรบั 2 เท่า และเงินเพิ่มอีกรอ้ยละ 1.5 ต่อเดือนของคา่ภาษี

- ผูมี้หน้าท่ีเสียภาษี ยืน่ช าระไม่ครบถว้น ตอ้งช าระภาษีให้

ครบพรอ้มเบ้ียปรบั 1 เท่า  และเงินเพิ่มอีกรอ้ยละ 1.5 ต่อเดือน

ของค่าภาษี

- ผูมี้หน้าท่ีเสียภาษี ยืน่ช าระไม่ครบถว้น ช าระขาดหรือ

เกินกวา่รอ้ยละ 25 ของภาษีใหค้รบ พรอ้มเบ้ียปรบั 2 เท่า และเงิน

เพิ่ม รอ้ยละ 1.5 ต่อเดือนของค่าภาษี
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The End


